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NỘI DUNG

1 Kỳ vọng của sai số ngẫu nhiên khác không
Nguyên nhân
Hậu quả của kỳ vọng sai số ngẫu nhiên khác không
Phát hiện về sự khác không của kỳ vọng sai số ngẫu nhiên
Một số biện pháp khắc phục

2 Phương sai sai số thay đổi (Heteroscedasticity)
Nguyên nhân
Hậu quả của phương sai sai số thay đổi
Phát hiện phương sai sai số thay đổi
Khắc phục hiện tượng phương sai sai số thay đổi

3 Đa cộng tuyến (Multicollinearity)
Bản chất đa cộng tuyến
Nguyên nhân và hậu quả
Cách phát hiện đa cộng tuyến cao
Khắc phục hiện tượng đa cộng tuyến

4 Sai số ngẫu nhiên không tuân theo quy luật chuẩn
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Kỳ vọng của sai số ngẫu nhiên khác không Nguyên nhân

Giả thiết 2 của mô hình hồi quy tuyến tính là

E(u|X2, . . . ,Xk) = 0.

Nếu giả thiết này thỏa mãn thì có

E(u) = 0 và cov(Xj, u) = 0,∀j = 2, . . . , k.

Nguyên nhân

ä Mô hình "thiếu biến quan trọng" (omit variable). Mô hình được cho là
thiếu biến quan trọng Z nếu:

Biến Z có tác động đến biến phụ thuộc Y.
Biến Z có tương quan với Xj, j = 2, 3, . . . , k

Khi đó cov(Xj, u) , 0.
ä Dạng hàm sai (functional form misspecification)
ä Tính tác động đồng thời của số liệu
ä Sai số đo lường của các biến độc lập.
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Kỳ vọng của sai số ngẫu nhiên khác không Hậu quả của kỳ vọng sai số ngẫu nhiên khác không

Hậu quả của kỳ vọng sai số ngẫu nhiên khác không

ä Ước lượng OLS sẽ là ước lượng chệch, tức là E(β̂j) , βj.

ä Nếu mô hình thiếu biến quan trọng Z thì UL OLS không vững.
ä Các suy diễn thống kê không còn đáng tin cậy

4



 

 

 

 

 

 

 

Kỳ vọng của sai số ngẫu nhiên khác không Phát hiện về sự khác không của kỳ vọng sai số ngẫu nhiên

Nếu mô hình bỏ sót biến quan trọng:
Giả sử muốn biết mô hình

Y = β1 + β2X2 + . . .+ βkXk + u

có bỏ sót "biến quan trọng Z" hay không ta hồi quy mô hình

Y = β1 + β2X2 + . . .+ βkXk + αk+1Z+ u.

Sau đó kiểm định cặp giả thuyết:

H0 : αk+1 = 0; H1 : αk+1 , 0.

Nếu bác bỏ H0 thì chấp nhận biến Z có tác động đến Y và mô hình đã
thiếu "biến quan trọng Z".

Nếu mô hình có dạng hàm sai
- Sử dụng Kiểm định Ramsey (để phát hiện mô hình có dạng hàm sai do
thiếu biến là hàm mũ của các biến có sẵn trong mô hình)
- Sử dụng Kiểm định Davidson-MacKinnon (Kiểm định J)
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Kỳ vọng của sai số ngẫu nhiên khác không Phát hiện về sự khác không của kỳ vọng sai số ngẫu nhiên

Ví dụ 1.1

Sử dụng bộ số liệu ch5vd3.wf1 thu được kết quả ước lượng sau:

CT = 42, 73+ 0, 85TN+ e

Để kiểm định xem mô hình có khuyến tật bỏ sót biến TS hay không, ta thực
hiện kiểm định.

Hình: Kiểm định thiếu biến
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Kỳ vọng của sai số ngẫu nhiên khác không Phát hiện về sự khác không của kỳ vọng sai số ngẫu nhiên

Ví dụ 1.2

Trong ví dụ trước, ta thấy mô hình bỏ sót biến tài sản (TS). Khi thêm biến
TS vào mô hình:

CT = β1 + β2TN+ β3TS + u

Câu hỏi: có vấn đề về dạng hàm sai hay không?

Hình: Kiểm định Ramsy RESET
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Kỳ vọng của sai số ngẫu nhiên khác không Một số biện pháp khắc phục

Một số biện pháp khắc phục khi mô hình có kỳ vọng của sai số ngẫu nhiên
khác 0

Nếu mô hình thiếu biến quan trọng Z (đã biết) được phát hiện từ kiểm
định t thì ta thêm biến Z vào mô hình.

Nếu mô hình có dạng hàm sai được phát hiện từ kiểm định Ramsey thì
xét các mô hình thay thế.

Nếu mô hình thiếu biến không quan sát được thì có thể sử dụng hai
phương pháp:
- Sử dụng biến đại diện (proxy varable)
- Sử dụng biến công cụ (instrumental variable)
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Phương sai sai số thay đổi (Heteroscedasticity)

Xét mô hình hồi quy:

Y = β1 + β2X2 + · · ·+ βkXk + u.

Định lý Gause-Markov khẳng định rằng để ước lượng OLS là tốt nhất thì
phương sai sai số trong mô hình hồi quy phải bằng nhau tại mọi quan sát. Khi
giả thiết này không thỏa mãn thì mô hình có hiện tượng phương sai sai số
thay đổi, tức là:

var(uj|X2i,X3i, . . . ,Xki) = σ2
i , i = 1, 2, . . . ,n;

nghĩa là tại các bộ giá trị (X2i,X3i, . . . ,Xki) khác nhau thì phương sai của sai
số ngẫu nhiên ui nhận các giá trị khác nhau, kí hiệu là σ2.
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Phương sai sai số thay đổi (Heteroscedasticity) Nguyên nhân

Nguyên nhân

ä Do bản chất của các hiện tượng kinh tế
3 Số liệu theo không gian có quy mô khác nhau
−→ quan sát các doanh nghiệp có quy mô quá lớn - quá nhỏ

3 Số liệu theo thời gian qua các giai đoạn có mức biến động khác nhau
−→ giai đoạn kinh tế ổn định - giai đoạn khủng hoảng

3 Mối quan hệ sẵn có hiện tượng PSSS thay đổi
−→ mối quan hệ của thu nhập – chi tiêu, chỉ số thị trường chứng
khoán

ä Do số liệu không phản ảnh đúng bản chất của hiện tượng kinh tế
ä Do kỹ thuật thu thập, xử lý dữ liệu ngày càng được hoàn thiện nên sai số

ngày càng ít
ä Do hành vi của con người có sự tiếp thu từ quá khứ
ä Do định dạng không đúng dạng hàm của mô hình
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